



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2025年8月14日 星期四  
A叠 / 新闻 16 版  
B叠 / 信息披露 64 版  
本期80版 总第9321期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn

中证金牛座 App

## 精耕深蓝,加快建设海洋强国

——“中国经济圆桌会”聚焦海洋经济高质量发展

●新华社记者 刘红霞 王立彬 张晓洁

海洋,生命的摇篮、人类文明的源泉。

习近平总书记强调,推进中国式现代化必须推动海洋经济高质量发展,走出一条具有中国特色的向海图强之路。

推动海洋经济高质量发展,如何更加注重创新驱动,更加注重高效协同,更加注重产业更新,更加注重人海和谐,更加注重合作共赢?

新华社13日推出第二十二期“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目,邀请国家发展改革委区域协调发展司副司长马维晨,自然资源部海洋战略规划与经济司司长古妩,国家海洋信息中心副主任、研究员李双建,山东省海洋局局王仁堂,共同探讨海洋经济高质量发展。

面海而兴,加快构建现代海洋产业体系

中国1.8万余公里大陆海岸线和1.4万余公里岛屿岸线蜿蜒绵亘,1万多个海岛星罗棋布,

约300万平方公里主张管辖海域浩瀚辽阔……

“广袤而富饶的海洋,是支撑我国经济社会发展的战略空间和资源宝库。”古妩说。

从海洋渔业、船舶建造、邮轮旅游,到海底光缆通信、深海矿产开采、深海基因资源利用,近年来,中国海洋经济发展不断走深走实。

“海洋经济的内涵从‘耕海牧渔’迈向‘经略深蓝’。”马维晨说,中国已拥有规模大、门类齐全、体系完整的海洋产业体系,拥有全部15个主要海洋产业,呈现规模大、势头好、品质优等特点。

一组数据彰显中国现代海洋产业体系建设步伐:2024年中国海洋生产总值首次突破10万亿元,比2012年翻了一番还多;海运量和集装箱吞吐量约占全球三分之一,海工装备市场份额占全球50%以上;海水产品产量连续多年居全球第一;全球18种主要船型中,中国有14种新接订单量居世界首位……

面临复杂严峻的国际形势,今年上半年中国造船完工量、新接订单量、手持订单量占世

界市场份额仍保持在一半以上,其中,新接订单量市场份额维持在68.3%的高位。

“海洋经济其实离老百姓日常生活并不遥远。”古妩举例说,汽车里加的油气可能来自深海油田,手机里充的电可能来自海上风电,海水淡化缓解水资源紧缺压力,深海算力夯实数字底座,深海机器人完成通路搭建,“海洋成为一二三产业协同、深度融合的试验场”。

长153米、重83.5吨!近日,山东港口烟台港蓬莱港区,3支超大尺寸海上风电叶片在这里完成装船并运往试验基地,成为山东推进沿海地区港口建设与临港产业发展的生动注脚。港口群加快一体化整合,“港产城”融合项目加速集聚,“海上山东”新蓝图正徐徐铺展。

王仁堂表示,山东将优化港口建设布局,健全港口集疏运体系,提升港口服务能级,培育壮大航运金融、航运保险等高端航运服务业,并大力发展临港产业,建设裕龙岛炼化、日照精品钢基地等重大项目,加快由“港口群”向“城市群”迈进。

“当一定规模和相当数量的海湾城市得到科学布局、优化发展和有效管理,海洋空间精细化管控和海洋经济高质量发展就可以实现。”李双建提出三方面建议,一是进一步摸清海湾资源家底,以主体功能定位为指引优化海湾开发保护格局,“一湾一策”引导差异化发展;二是加强海湾的资源环境承载力和发展潜力的整体评估和论证;三是以现代海洋城市为引领,因地制宜打造各具特色的海湾产业体系,推进港口群、产业群、城市群的优化整合。

### 向新而行,培育发展海洋新质生产力

第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水,第一艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”建成运营,大型LNG运输船建造能力全球领先;“奋斗者”号载人深潜器成功坐底马里亚纳海沟,创造10909米中国载人深潜纪录;“梦想”号大洋钻探船建成投运,最大钻探深度达11000米……(下转A02版)

## 我国对欧盟两家金融机构采取反制措施

●新华社北京8月13日电

为反制欧盟制裁两家中国金融机构,商务部13日公布《关于对欧盟两家金融机构采取反制措施的决定》,自2025年8月13日起施行。

商务部新闻发言人13日表示,为坚决维护自身主权、安全和发展利益,根据《中华人民共和国反外国制裁法》等相关法律法规,经国家反外国制裁工作协调机制批准,中方决定将欧盟UAB Urba Bankas和AB Mano Bankas两家银行列入反制名单,禁止我国境内的组织、个人与其进行有关交易、合作等活动。

发言人说,近期欧盟不顾中方严正立场,执意以涉俄为由将两家中国金融机构列入制裁名单,并于8月9日正式实施制裁,严重违反国际法和国际关系基本准则,严重损害中国企业正当合法权益,对中欧经贸关系和金融合作造成严重负面影响。中方对此坚决反对。

发言人表示,希望欧方珍视中国与欧盟及其成员国在经贸和金融领域形成的长期良好合作关系,纠正有关错误做法,停止损害中方利益和破坏中欧合作的行为。

### 多部门详解贷款贴息政策 加大服务消费领域 信贷投放力度

●本报记者 彭扬

8月13日,国新办举行新闻发布会,介绍个人消费贷款贴息政策和服务业经营主体贷款贴息政策有关情况。财政部副部长廖岷表示,两项贴息政策分别从消费的需求端和供给端发力,将财政金融政策的着力点更多转向惠民生、促消费;中国人民银行信贷市场司负责人车士义表示,人民银行将引导金融机构加大服务消费领域信贷投放力度。

### 明确贷款贴息政策申请条件

财政部金融司司长于红介绍,居民享受个人消费贷款贴息的条件,核心是要有真实的消费行为。从今年9月开始的一年时间里,无论是日常生活的小额消费,还是买车、装修、购置家具家电或手机电脑等较大额度的商品消费,或是旅游、养老、生育、教育、医疗等服务消费,只要是在相关机构获得了消费贷款,其中用于消费的部分,都可以享受贴息支持,每人单笔消费最高享受的贷款贴息是500元,多笔消费可以叠加享受。

关于服务业经营主体贷款贴息的条件,于红表示,核心是要将贷款资金用于经营活动。对于餐饮住宿、健康、养老、托育、家政、文化娱乐、旅游、体育这8类消费领域服务业经营主体而言,从今年3月16日到年底,只要与银行签订了贷款合同,且已经收到贷款资金的经营主体,都可以享受最长1年的贴息,贷款期限不足1年的,按照实际期限来进行贴息。

“为减轻借款人办理的负担,提高政策实施效果,两项贴息的资金测算、申请、拨付等工作主要集中在贷款经办机构和地方政府部门。与常规贷款办理流程相比,个人消费贷款借款人主要是需要授权经办机构识别相关贷款账户的交易信息,用于贴息资金的测算。两项贴息政策涉及的贷款利息扣减、贴息资金申请等工作均由经办机构来负责,借款人无需额外的操作。”廖岷表示。

### 促进政银企融资对接

“此次出台的个人消费贷款贴息政策和服务业经营主体贷款贴息政策,从居民消费需求和企业服务供给两端发力,加大融资支持力度,进一步体现了财政与金融政策的协同配合。”车士义表示。

据车士义介绍,人民银行将引导金融机构加大服务消费领域信贷投放力度。指导金融机构用好用足再贷款和贴息政策,加大对住宿餐饮、文体娱乐、旅游教育、养老托育等服务消费重点领域信贷投放,促进相关产业和企业的发展壮大,扩大高质量消费供给。(下转A02版)

### 深圳国资 打造百个战略性优质应用场景



A06·公司纵横

## 上证指数创逾3年新高 创业板指涨超3%

### 两融余额规模不断提升

●本报记者 吴玉华

8月13日,A股市场放量上涨。上证指数突破2024年高点,创逾3年新高;创业板指涨逾3%,创近十个月新高。市场成交额超2.1万亿元,创逾5个月新高。

当日,A股市场高开高走,三大指数全线上涨。截至收盘,上证指数、深证成指、创业板指、科创50指数、北证50指数分别上涨0.48%、1.76%、3.62%、0.74%、0.84%。其中,上证指数

报收3683.46点,深证成指报收11551.36点,创业板指报收2496.50点。上证指数突破2024年10月8日的高点——3674.40点,创2021年12月14日以来新高;深证成指创2024年10月9日以来新高;创业板指创2024年10月10日以来新高。

A股成交显著放量,成交额为2.18万亿元,较前一个交易日增加2700亿元,创2025年2月24日以来新高。整个A股市场上涨股票数超过2700只。

### 成交额超2万亿元

多重积极因素共振助推A股持续上行

► A05·焦点

